

# 習近平將出席索契冬奧開幕式

## 普京強調二戰成果不容動搖 稱中俄將加強軍技軍事合作

**本報獨家**

香港文匯報訊(記者孟慶舒 海巖北京報導)據此間不願透露姓名的權威人士稱,應俄羅斯聯邦總統普京邀請,中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平將出席於2月7日在俄羅斯黑海名城索契舉行的第二十二屆冬季奧運會開幕式,這將是中國國家元首首次赴國外出席國際體育盛會開幕式。在俄羅斯期間,習近平將與普京會見,這也是習近平新一年的首次外訪,顯示中俄新型大國關係的極端特殊性和重要性。

### 體現中方對俄辦冬奧支持

中國現代國際關係研究院俄羅斯問題研究所所長馮玉軍對本報指出,如果習主席能夠出席冬奧會,將再次體現中俄全面戰略夥伴關係達到了前所未有的高水平,並將在新年得到鞏固和發展。他強調,俄羅斯在冬奧會舉行之前遭受了許多挑戰。一方面是接連不斷的恐怖襲擊,安全形勢不容樂觀;另一方面,歐美有些國家發出抵制冬奧會的聲音,習主席親自出席將體現出中國政府和人民對俄羅斯舉辦冬奧會的堅定支持,體現了中俄關係以及兩國領導人的政治高度互信和個人友誼。

馮玉軍表示,當前國際戰略格局正經歷重組,中俄在經濟、政治、國際安全等方面都有許多新的合作機會。如在敘利亞和伊朗問題上,中俄合作頗有成效,且取得了現實的成果。此外,在打擊恐怖主義方面,中俄也有較大合作空間,「最近伏爾加格勒的恐怖爆炸同新疆的恐怖事件幾乎是同時爆發的。在歐亞地區的伊斯蘭極端主義的擴散形勢下,中俄加強打擊恐怖主義的合作,也是一個非常重要的領域。」

### 軍事領域合作或有新突破

另據報道,俄羅斯總統普京昨日在索契接受了包括中國中央電視台在內的多家俄羅斯和國外電視台採訪。普京在接受央視主持人水均益訪問時強調,中俄在政治、經濟、安全等領域的合作發展順利,中俄尤其將加強軍事技術和軍事合作。水均益在採訪中還問及普京如何看待「現在國際上否定二戰勝利成果、不承認二戰建立起來的國際秩序」的這種傾向,對此普京表示,二戰成果是不能動搖的,它在國際法律文件中有所體現,我們將始終貫徹執行這些協議的方針,當然我們也要與世界所有國家發展睦鄰友好關係,在保障國際社會安全方面加強合作。



■習近平將應普京邀請出席俄羅斯索契冬奧會開幕式。資料圖片

## 中俄軍艦將地中海聯合演習

據俄新網報道 俄羅斯國防部昨日稱,參與運輸敘利亞化武行動的俄羅斯和中國的海軍,可能近期內在地中海舉行聯合演習。演習的主要內容包括演習合作行動,反擊現代恐怖威脅和海上聯合營救行動。

俄羅斯國防部並說,駐紮在「彼得大帝」號巡洋艦上的俄海軍駐地中海編隊司令部,參觀了中國海軍「鹽城」號護衛艦。這兩艘中俄軍艦均參與執行敘利亞化武武器護航的國際行動。

資料顯示,「鹽城」號護衛艦是於去年12月31日在沙特吉達港結束休整起程,開赴地中海,這也是中國軍艦首次參與執行國際性的化武護航任務。

排水量達4,000多噸的「鹽城」號隸屬北海艦隊,於2012年正式服役,是中國海軍現代化水平較高的戰艦,具有對海、對空、反潛、對岸火力支援等多方面的作戰功能。

# 李克強 真實聲音促政府改缺點

## 準備首份工作報告 邀教科文衛體及基層代表建言

香港文匯報訊(記者海巖北京報導)國務院總理李克強近日在中南海召開多場座談會,為其任內首份政府工作報告做準備。繼17日上午聽取了十位專家和企業家的建議後,當日下午,包括水稻專家袁隆平、運動員林丹等10位來自教科文衛體及基層代表亦應邀向總理當面建言。李克強表示,希望在起草政府報告的過程中,能夠聽到來自社會、民眾真實聲音,使政府切實改進工作缺點。



■李克強在座談會上認真聽取出席人士意見和建議。新華社



■李克強同羽毛球運動員林丹握手。新華社



■李克強與袁隆平握手。中新社

李克強將於三月的全國人大會議上發表的上任後首份政府工作報告,將會全面展現他提出的「中國經濟升級版」藍圖。按慣例,在《政府工作報告》起草過程中,國務院會邀請各個領域行業專家、業內人士及普通基層代表,到中南海座談,聽取民意,其中不少建議會被吸納和體現現在政府工作報告中。

### 認真傾聽 積極回應

「你們有的是行業尖端人才,有的是基層群眾,但都是社會重要的組成力量。我們非常希望在起草政府報告的過程中,能夠聽到來自社會、民眾真實的聲音,使報告更符合人民的心願,體現人民的意志,使政府切實改進工作中的缺點,更好為人民辦事。」在當天的座談會上,李克強開門見山、簡短的開場白後,就鼓勵與會者敞開發言。10位來自教育、科技、文化、衛生、體育界人士以及基層群眾代表暢所欲言。

據中新社報道,水稻專家袁隆平就完善農產品價格和補貼政策、促進種業龍頭企業走向國際市場提了建議。作家馮驥才提出,要加大對非物質文化遺產和傳統村落的保護力度,希望制定國家文化戰略。影視演員李雪健建議國家進一步重視和支持影視事業發展。北師大董奇、協和醫院趙玉沛、三聯書店樊希安、羽毛球運動員林丹分別就提高教育品質、促進教育公平、提高基層醫療服務能力、推動社會力量辦醫、持續釋放醫改紅利以及倡導全民閱讀、促進體育事業發展等發表了看法和建議。李克強認真傾聽後表示,中國的發展,說到底是為了滿足人民群眾的物質和文化生活需求。「沒有教科文衛體事業的進步,我們的發展就不全面,也難以持續。」

大學生創業者韓磊結合自己的創業經歷,對政府如何提供創業支持、改善創業環境等提出了建議。李克強說,我們已經有了大學生就業促進計劃,我看還要有大學生創業促進計劃。有政府政策支持和創業者的努力,就會有更多大學生成功創業。

### 承諾採措施解各界困難

湖南嶽陽的種糧大戶陽岳球建議增加對種糧農民的補貼。來自江蘇昆山的農民工代表段後反映了進城務工人員對解決戶籍、住房、公共服務、子女教育、同工同酬等方面問題的迫切願望。李克強回應說,農民工、種糧農民與大學生、教科文衛體界的高端人才一樣,都是社會的重要組成力量。「對你們的困難和問題,黨和政府會繼續採取措施給予關心和幫助。」

## 克強讚袁隆平大功臣

在17日上午舉行的專家和企業家座談會中,面對已過古稀之年的中國「雜交水稻之父」袁隆平,李克強尊敬地稱呼他為「袁先生」,並讚袁隆平是中國科學界的「大功臣」。李克強說,「你發明的超級雜交水稻,不僅有利於中國的糧食安全,對於解決全世界的糧食問題也做出巨大貢獻。」

袁隆平則告訴李克強,「我的一個夢想,就是讓雜交水稻覆蓋全球。」他還建議,國家提高小麥稻穀最低收購價,這非常好,但幅度不能再大一點;另外,政府要多鼓勵種業龍頭企業,走出國門,搶佔國際市場。

### 調侃「小米」變「大米」

在會上發言的4位企業家中,來自互聯網的佔了一半。小米科技公司董事長兼首席執行官雷軍剛要發言,李克強就調侃說:「你的『小米』現在變成『大米』了!」

雷軍告訴總理,小米因為山寨手機感到「很痛苦」。市場賣的小米手機一半是假的,有些地方還認為山寨手機創造了GDP,導致跨區域打擊難度很大。

另一位受邀座談的互聯網企業家代表、騰訊公司董事會主席馬化騰則向總理比喻說,「移動互聯網已經是人體的一個電子器官了。」

特寫

## 十大改革期待「快馬加鞭」



海巖

新年伊始,國務院總理李克強便開門納諫,開始為任內首份政府工作報告廣徵民意,在與各行各業專家、企業家、普通民眾的對話中,他三句不離「改革」。正在起草的今年的政府工作報告,將為「中國經濟升級版」制定2014年發展藍圖和改革目標。

事實上,在習近平出任全面深化改革領導小組組長後,2014年中國全面深化改革元年的大幕就已拉開,昨日出爐的中央「一號文件」首先發起了農村改革的攻堅戰。可以預期,今年中國全面深化改革的「路線圖」,將圍繞經濟、社會、行政體制三大領域展開。

在經濟領域,政府將進一步向市場放權、全面推開資源價格、啟動以公益為重點的國有資本戰略性調整、啓動新一輪財稅改革等;在社會領域,中央將出台收入分配制度改革實施細則,推進戶籍制度改革、農村土地制度改革和基本公共服務均等化;在行政體制改革上,中央將進一步優化權力結構、出台權力清單、推進官員財產公開,進一步加大懲治腐敗力度。

而來自各個政府部門信息顯示,促進社會公平的收入分配制度改革、放開「單獨二孩」的人口制度改革、打破「一考定終身」的教育制度改革、「1元錢可以開公司」等行政投資體制改革、新型城鎮化規劃改革、不動產統一登記改革、綠色政績考核改革、制度反腐、「漸進式延遲退休」、新一輪資源價格改革,這十大改革有望在馬年到來之際獲得落實。

今年,中國經濟增速可能繼續下降,加上量寬退出帶來的外部壓力,中國經濟金融風險將陡然增加,「快馬加鞭」全面統籌推進改革,正是中國政府的現實選擇。

文匯觀察

## 一號文件講「三農」 予農民更多財產權利

香港文匯報訊(記者軼璋北京報導)中共中央、國務院於昨日(19日)正式發佈《關於全面深化農村改革加快推進農業現代化的若干意見》,這是中共中央2014年發出的第一份文件。今年亦是中央一號文件連續11年聚焦「三農」。文件提出,在堅持和完善最嚴格的耕地保護制度前提下,賦予農民對承包地佔有、使用、收益、流轉及承包經營權抵押、擔保權能,並允許農村集體經營性建設用地出讓、租賃、入股,實行與國有土地同等入市、同權同價,加快建立農村集體經營性建設用地產權流轉和增值收益分配制度。

### 承包經營權可作抵押融資

此次中央發佈的2014年「一號文件」包括完善國家糧食安全保障體系、強化農業支持保護制度、建立農業可持續發展長效機制、深化農村土地制度改革、構建新型農業經營體系、加快農村金融制度創新、健全城鄉發展一體化體制機制、改善鄉村治理機制等議題。

文件強調,堅持農業基礎地位不動搖,把推進農業現代化作為解決「三農問題」的途徑,同時鼓勵探索創新,在明確底線的前提下,支持地方先行先試,尊重農

民群眾實踐創造,不搞「一刀切」、不追求一步到位,允許採取差異性、過渡性的制度和政策安排。

### 允農村集體用地同等入市

文件提出,穩定農村土地承包關係並保持長久不變,在堅持和完善最嚴格的耕地保護制度前提下,賦予農民對承包地佔有、使用、收益、流轉及承包經營權抵押、擔保權能。至於在落實農村土地集體所有權的基礎上,穩定農戶承包權、放活土地經營權,允許承包土地的經營權向金融機構抵押融資。

當中引人關注的是,文件還提出,在符合規劃和用途管制的前提下,允許農村集體經營性建設用地出讓、租賃、入股,實行與國有土地同等入市、同權同價,加快建立農村集體經營性建設用地產權流轉和增值收益分配制度。有關部門要盡快提出具體指導意見,並推動修訂相關法律法規。各地要按照中央統一部署,規範有序推進這項工作。

此外,文件還特別強調,任何時候都不能放鬆國內糧食生產,嚴守耕地保護紅線,劃定永久基本農田,不斷提升農業綜合生產能力,確保糧食基本自給、口糧絕對安全,同時提出一系列穩定農業生產的政策措施。